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У межах здійснено розгляд програмних засад навчання української мови і основні вимоги до рівнів мовної підготовки учнів 10-12 класів (профіль - українська філологія).
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Невід'ємна складова фахової парадигми студентів-філологів – профільне навчання у системі шкільної освіти. "Така форма, - зазначається в Концепції профільного навчання в старшій школі, - якнайповніше реалізовуючи принцип особистісно-орієнтованого навчання, створює сприятливі умови для власної освітньої траєкторії з урахуванням індивідуальних особливостей, інтересів і потреб учнів, набуття ними навичок самостійної науково-практичної, дослідницько-пошукової діяльності, розвитку їхніх інтелектуальних, психічних, творчих, моральних, фізичних, соціальних якостей, прагнення до саморозвитку та самоосвіти, разом з тим формування в них орієнтації на майбутню професійну діяльність" [ 2 ].

Недостатній рівень мотивації вивчення української мови як засобу професійної самореалізації особистості, зниження загального освітнього й культурного рівня випускників, їх мовленнєвої культури, інтересу до вивчення предметів філологічного циклу, відсутність належних міжпредметних зв'язків у викладанні мови й літератури, насиченість уроків шаблонністю і скутістю думки не сприяють якісному засвоєнню української мови. Необхідна цілісна особистісно-орієнтована система шкільної україномовної освіти: важливо чітко визначити загальні та специфічні цілі навчання української мови, уникнути дублювання й перевантаженості другорядним матеріалом, актуалізувати інтегративний підхід, міжпредметні та внутрішньопредметні зв'язки у викладанні. Безперечним є врахування потреб, соціальних і пізнавальних мотивів, інтересів, інтелектуального рівня, розвитку образного мислення, естетичних уподобань, художніх смаків старшокласників, зорієнтованість на системну роботу з виявлення і творчого зростання філологічно обдарованих учнів. 
Важливі питання допрофесійної підготовки в умовах неперервної  освіти,  її орієнтація на широку диференціацію, варіативність, багатопрофільність  розглядаються  в державних документах, окреслюються науковцями й освітянами у програмах, ефективних методиках навчання української мови в гімназіях, ліцеях, коледжах, школах (класах) з поглибленим вивченням української філології (О.Біляєв, О.Горошкіна, Т.Донченко, В.Дороз, С.Караман, Л.Скуратівський, Ю.Романенко, В.Тихоша, Г.Шелехова, І.Ющук та ін.). Однак потреба у працях, де пропонувалася б цілісна система профільного навчання старшокласників, розглядався процес формування базових компетенцій школяра в навчально-пізнавальній діяльності залишається досить гострою.
У межах статті розглянемо програмні засади навчання української мови і основні вимоги до рівнів мовної підготовки учнів 10-12 класів (профіль - українська філологія). У структурно-змістовому наповненні запропонованих підходів відображені положення Державного стандарту базової і повної середньої освіти, Концепції профільного навчання в старшій школі, Концепції мовної освіти 12-річної школи, вимоги Загальноєвропейських рекомендацій з мовної освіти, Типового навчального плану загальноосвітніх навчальних закладів (філологічний напрям), програми "Українська мова. 5 – 12 клас" (2005 р.), методичних рекомендацій до зовнішнього оцінювання з української мови. 

Мета профільного навчання української мови полягає у формуванні інтелектуально розвиненої, морально досконалої, національно свідомої, духовно багатої мовної особистості, яка вільно володіє виражальними засобами сучасної української літературної мови, її стилями, різновидами, жанрами в усіх видах мовленнєвої діяльності (аудіювання, читання, говоріння, письмо), відзначається готовністю до подальшого професійно-орієнтованого навчання, спроможна самостійно визначати цілі самонавчання, самовиховання й саморозвитку та діяльнісно їх реалізовувати.

Викладання української мови у класах філологічного профілю має бути спрямоване на вирішення комплексу завдань навчання, виховання і розвитку сучасної, конкурентноспроможної на ринку праці особистості. Йдеться про: 
- виховання громадянина і патріота Української держави, формування усвідомленого ставлення до української мови як інтелектуальної, духовної, моральної і культурної цінності, потреби знати сучасну українську літературну мову й досконало володіти нею в усіх сферах суспільного життя, готовності до адекватного вибору й отримання  професійної гуманітарної (філологічної) освіти; 

- розвиток інтелектуально-креативних здібностей школярів, їх інтересу до вивчення української мови, до творчого осягнення вершин української культури й мистецтва слова; 
- формування мовних компетенцій учнів, тобто системних знань про мову як засобу вираження думок і почуттів людини, практичних навичок володіння культурою мови, дотримання в усних і письмових висловлюваннях орфоепічних, орфографічних, лексичних, морфологічних, стилістичних, пунктуаційних норм, користування лінгвістичними словниками; вироблення мовного смаку шляхом розширення філологічного кругозору, уміння використовувати набуті знання при роботі з мовним матеріалом; 

- формування лінгвістичних компетенцій учнів, що виявляється в поглибленні знань про українську мову як багатофункціональну знакову систему й суспільне явище, набутті загальних  відомостей про мовознавство як науку і праці вітчизняних лінгвістів, здатності до мовної рефлексії, інтелектуалізації мовлення учнів [4,с. 144];

формування мовленнєвих комунікативних компетенцій шляхом:

- поглиблення знань про функціонально-стилістичну систему української мови, засвоєння норм мовленнєвої поведінки в різних сферах і ситуаціях спілкування та вдосконалення умінь і навичок спілкування в науково-навчальній, соціально-культурній, офіційно-діловій сферах, оволодіння різноманітними стратегіями і тактиками ефективної комунікації, генерування вартісних зразків власної мовленнєвої творчості, виховання потреби самоосвіти і самооцінки для постійного вдосконалення  особистісно-мовленнєвої діяльності;

- оволодіння уміннями сприймати, впізнавати, аналізувати, зіставляти мовні явища і факти, коментувати, оцінювати їх під кутом зору нормативності, відповідності сфері й ситуації спілкування; розмежовувати варіанти норм і мовленнєві порушення; сприймати мову як мистецьке явище, що має етичну й естетичну цінність;

- розвитку умінь і навичок переконливо викладати свої думки, дискутувати,  використовуючи різні способи аргументації, вести діалог із співрозмовниками, дотримуючись правил мовленнєвого етикету; працювати з різними типами текстів, у тому числі й з кібературою, з мовними формами різних жанрів, стилів і підстилів; оволодіння інтерактивними методами навчання;

- формування лінгвокультурознавчої компетенції через розвиток цілісного уявлення про мову як національно-культурний феномен, розуміння національної своєрідності української мовної картини світу, знання констант української національної культури, концептуальних лінгвокультурем, виховання поваги до інших етносів, їхніх мов, звичаїв, традицій, культури, історії;

- формування дослідницької компетенції, удосконалення умінь і навичок самостійної філологічної роботи з навчально-науковим текстом, різними джерелами наукової інформації з лінгвістики, зокрема електронними, розвиток умінь інформаційної переробки тексту, пошук інноваційних технологій. 
З метою реалізації цих завдань шляхом застосування текстоцентричного  підходу посилюється увага на інтегруванні теоретичних і прагматично орієнтованих розділів курсу сучасної української літературної  мови (фоностилістика, стилістична лексикологія, граматична стилістика, стилістика і культура мовлення, риторика), ширшому використанні нових освітніх технологій, у т.ч. науково- і навчально-популярних посібників, довідниково-енциклопедичних, мультимедійних навчальних комплексів, які поєднують граматичний опис, словник, дидактичні матеріали, навчальні й контрольні тести.

Профільне навчання учнів 10-12 класів реалізує компетентнісний, функціонально-діяльнісний та особистісно-орієнтований підходи до навчання української мови, що відповідає сучасним суспільним запитам. Особливо посилена увага до розробленого українськими вченими особистісно-орієнтованого підходу до навчання української мови та компетентнісного підходу, запропонованого Загальноєвропейськими рекомендаціями з мовної освіти [1 ]. 
Зміст профільного курсу являє собою єдність процесу поглибленого засвоєння основ лінгвістики, мовних одиниць сучасної української літературної мови та процесу формування умінь нормативного, доцільного, оптимального використання мовних засобів у різних сферах і ситуаціях спілкування. З лінгвістичних компетенцій у старшій школі бажано особливо актуалізувати лексичну (лексикон), семантичну (семантикон) і граматичну. Опанування орфоепічної, орфографічної, фонологічної компетенцій, засвоєних у попередніх ланках навчання і таких, що стали уміннями, продовжується, але функції такого навчального матеріалу ширші, багатоаспектні, зі зміщеними акцентами на складних орфограмах і пунктограмах. Зміна соціодинаміки спричинює більшу увагу до соціолінгвістичної та прагматичної (прагматикону) компетенцій, зокрема до опанування лінгвістичних маркерів соціальних стосунків, етномовних універсалій мовних етичних формул, стилів, підстилів і профільних мовних жанрів, що сформувалися на профільній інформації, її понятійному змісті і каналах передачі  [3, с.106].

Невід'ємною складовою навчального курсу української мови є лінгвокультурознавча компетенція. Вивчення лінгвокультури спрямовуємо на  усвідомлення мови як національно-культурного феномену, розширення знань про взаємозв'язок розвитку мови, історії та культури народу, вдосконалення етикетних норм мовленнєвого спілкування, пізнання культури рідного народу в "діалозі" з іншими слов′янськими та неслов′янськими культурами. Ознайомлення із цариною народних традицій, фольклорних жанрів, національною літературою формує уявлення учнів про шлях духовно-культурного розвитку рідного народу, особливості його ментальності, самобутність української культури. Через емоційне переживання, пізнання моральних норм і культурних цінностей школярі готуються до подальшого самостійного спілкування з мистецтвом слова, відбувається їх індивідуально-творчий саморозвиток. 
Важливим є формування в учнів лінгвокраїнознавчої компетенції. Акцент на міжкультурну комунікацію перш за все через адекватне сприйняття мови співбесідника і оригінальних текстів культурознавчого характеру при опануванні іноземної мови поглиблює лінгвістичні і країнознавчі знання, дозволяє краще зрозуміти специфіку і  своєрідність іншої мови та культури, забезпечує більш ефективне вирішення практичних і виховних завдань. 

Змістове наповнення базових компетенцій реалізується через взаємопов'язані змістові лінії: мовну, лінгвістичну, мовленнєву (комунікативну), соціокультурну, діяльнісну (стратегічну). Коротко охарактеризуємо ці лінії.
Мовна і лінгвістична змістові лінії доповнюються, розвиваються і збагачуються  новим матеріалом з комунікативної лінгвістики, соціолінгвістики, етнолінгвістики, лінгвокультурології, лінгвокраєзнавства, історії української мови, стилістики і культури мовлення. Провідними у вивченні мають бути семантичний і функціональний аспекти, що передбачають посилення уваги до значення і функцій мовних одиниць. Змістові лінії спрямовуються на формування і розвиток мовно-мислительних здібностей та вмінь  учнів поглиблено опрацьовувати теоретичні питання мовної структури, творчий доробок учених-лінгвістів, письменників, діячів культури та представлення їх як висококультурних мовних особистостей, аналізувати мову фольклорних і художніх творів, літературознавчих, історичних, географічних та інших текстів, виконувати завдання на мовне вправляння, творчі завдання, науково-дослідницьку роботу з етнолінгвістики, мовного родинознавства, лінгвокраєзнавства.

Учням пропонуються, зокрема, такі питання, як "Основні етапи формування і розвитку української національної мови", "Особливості розвитку української мови на сучасному етапі", "Місце фонетики та орфоепії в національно-мовному просторі особистості", "З історії становлення і розвитку української орфографії", "Діалекти як історична база літературних мов. Мова міста. Український міський сленг. Мова села", "Українізми в лексичному складі інших мов", "Слова з національно-культурним компонентом значення", "Варваризми", "Етнографізми", "Топоніміка й ономастика у складі української лексики", "Галузева термінологія", "Національна специфіка української фразеології", "Українська лексикографія", "Активні процеси в українському словотворі" (10 клас); "Українська мова в контексті української культури", "Історія мовознавства в особах", "Складні випадки кваліфікації другорядних членів речення", "Національний колорит синтаксичних структур - паремійних висловлювань", "Роль звертання у вираженні етнокультурознавчої специфіки діалогічного спілкування", Синтаксис і стилістика тексту", "Період як засіб експресивного синтаксису" (11 клас); "Мова, індивід, суспільство", "Роль мови у формуванні й самовираженні особистості", "Українська мова в "діалозі культур", блок "Лінгвістична риторика" реалізується в темах  "Елокуція як вчення про мовну форму промов", "Меморія як система усного запам'ятовування мовлення", "Акція – виголошення промови", "Еристика (суперечки)", "Гомілетика – наука про складання і виголошення церковних промов", "Техніка підготовки ораторського виступу", "Риторичний аналіз промов" (12 клас). 
Зміст навчального матеріалу пронизаний новаційним текстоцентричним підходом, тобто мовні одиниці пропонується вивчати, проектувати й використовувати  як одиниці текстотворчі. Уводиться тема "Текст. Синтаксис і стилістика тексту". Опанування стилів мовлення (до вивчених залучаємо також епістолярний та конфесійний стилі) розглядаємо через призму виражальних засобів мови та обов'язковий і бажаний спектр лексичних, фразеологічних, морфологічних, синтаксичних засобів. Таким чином, ідеться про формування системи знань функцій мови та умінь творчого володіння мовою.

Мовленнєва (комунікативна) змістова лінія спрямована на формування і розвиток мовленнєво-мислительних здібностей та умінь: формування умінь переконувати, спростовувати чужі аргументи, обґрунтовувати власну позицію; відповідно до поставленої мети здійснювати цілеспрямований пошук інформації у джерелах різного типу і критично оцінювати її достовірність; робити висновки з прочитаного або почутого; аналізувати мову окремих персонажів, промови визначних діячів минулого і сучасності, особливості мови інформаційних відеороликів та відеосюжетів; володіти основними видами публічних виступів (висловлювання, монолог, дискусія, полеміка), проводити корекцію й редагування текстових зразків, конструювати виступи, діалоги і полілоги. 
У 10 класі пропонується вивчення тем "Мовленнєве спілкування", "Монологічне і діалогічне мовлення", "Жанри розмовного мовлення",  "Різновиди наукового стилю: науково-навчальний і науково-популярний та їх  особливості"; в 11 класі – "Підрозділи стилістики: стилістика мови (практична) і стилістика мовлення (функціональна)", "Сфери поширення і головне призначення конфесійного, епістолярного стилів", "Епістолярний етикет  - невід′ємна складова української мовленнєвої культури", у 12 класі -  "Техніка підготовки ораторського виступу", "Добір аргументів і способів активізації мислення та емоційно-почуттєвої діяльності аудиторії", "Образ оратора", "Головні критерії оцінки промови".
Соціокультурна змістова лінія є інтегративною. Вона логічно доповнює і  взаємопов'язує інші змістові лінії та реалізується в  системі навчальних тем з етно-, соціолінгвістики, лінгвокультурології, лінгвокраєзнавства, текстів і усних висловлювань, які віддзеркалюють національну культуру українського народу та подають кращі зразки світової культури. Провідним  постає розвиток духовної сфери особистості, зокрема виховання патріотизму, моральних переконань, активізація пізнавальної діяльності учнів, відчуття прекрасного, збагачення словникового запасу, формування особистісних переконань, вигранення власного духовного світу. Змістова лінія спрямовується на формування умінь виконувати історико-культурологічні коментарі до національно-культурних лексем, проводити етнолінгвістичне дослідження, укладати мовні, літературно-краєзнавчі альбоми етнографічних районів України; вилучати соціокультурну інформацію з різних джерел, опановувати різні способи збору, узагальнення, систематизування лінгвокультурної інформації, працювати з центрами української культури, готувати тематичні екскурсії, зустрічі, олімпіади, вікторини, ігри, конкурси, укладати тематичний словник-тезаурус. 

Кожну з тем соціокультурної змістової лінії спрямовуємо на більш якісне представлення української мовної особистості й вибудовуємо за принципами концентричності і спіралевидності. Зокрема, блок "Учень і українська мова" (10 клас) розкриваємо в темах "Мовне родинознавство" (Родина - плекальниця пошанiвку до piдної  мови.  Семантика і етимологія назв спорідненості і свояцтва. Етноестетика мови родинних і календарних обрядів. Оздоpовчi стpави i напої. Оздоpовчi  iгpи  piдного  кpаю. Тpадицiї pацiонального  коpистування словом. Фамiльна честь. Знатнi pодини Укpаїни),  "Український мовленнєвий етикет" (Пошанна паpемiогpафiя, її виховне значення. Лексеми і фраземи на позначення гостинності. Тpадицiї  мовних  звеpтань), а потім розширюємо у блоках "Учень і українська мова" (11 клас) та "Українська мовна особистість і Україна" (12 клас). 
Блоки "Національно-мовне виховання особистості", "Українська мова, народ, національна історія, культура" (Етнічна культура українського народу, відображена в народних традиціях і звичаях, в усній народній творчості. Національно-мовний образ України, українського простору. Мовосимволи української державності -10 клас) поглиблюємо в 11 класі. Розгляд блоку "Лінгвокультурні особливості регіонів України" (Етнічні регіони України – етнічна біографія українського народу. Волинь, Полісся, Північ, Середня Наддніпрянщина, Поділля, Слобожанщина, Карпати, Буковина. Мова, сімейні звичаї, календарні обряди, ремесла жителів різних регіонів України - 11 клас) продовжується у блоках "Українська мова і світ", "Українська мова серед інших слов'янських мов" (12 клас).

У випускному класі пропонуємо увести блок "Українська мова в Інтернет - джерелах": Інформаційні технології в сучасній освіті. Філологічні, лінгвістичні Інтернет-сайти, українські мультимедійні CD-навчальні видання. Український мовно-інформаційний фонд НАН України. Електронні словники, довідники. Електронні бібліотеки, Web-сайти шкіл. Web-форуми, телеконференції. Робота з Web-сторінками мовознавців. Укладання власної електронної бібліотеки. Опанування цих тем сприятиме  формуванню у старшокласників інформаційної та дослідницької компетенцій, зокрема умінь і навичок самостійної філологічної роботи з навчально-науковим текстом, різними джерелами наукової інформації з лінгвістики, в т.ч. електронними, умінь самостійного пошуку, відбору, інформаційної переробки тексту. До того ж використання вчителем української мови і літератури сучасних інформаційних технологій на уроках та позаурочній діяльності стимулює процеси індивідуалізації, диференціації, інтенсифікації подання навчального матеріалу. Інтернет привчатиме учнів до дистанційних форм самонавчання, які стануть у нагоді у вищій школі. 

Діяльнісна (стратегічна) змістова лінія за Державним стандартом реалізується паралельно у мовленнєвій (комунікативній) і соціокультурній змістових лініях, збагачується за рахунок прагматичної лінгвістики. Змістова лінія спрямована на формування умінь  виконувати завдання на мовне вправляння (різноманітні вправи, тести, написання статей, складання конспектів, анотацій, рецензій на усні й письмові тексти, інтерв'ю, нарисів, резюме, відгадування мовних загадок, ребусів, кросвордів, участь у мовних іграх, конструювання лінгвістичних задач тощо); творчі завдання (написання творів-описів, творів-міркувань, творів-медитацій, есе, замальовок, пейзажних портретів, оповідей у народно-розмовній манері, розповідей різного типу, переказів з творчим завданням);  моделювати ситуації; виконувати проблемно-пошукові завдання; брати участь у рольових іграх, в роботі у групах, у парах; складати проекти різної тематики, що продукуються із застосуванням групових форм навчання; здійснювати самостійну пошукову роботу на основі фахових філологічних та методичних журналів, передач радіо і телебачення, філологічних, лінгвістичних Інтернет-сайтів, електронних словників, довідників, Web-сторінок мовознавців й укладати власну електронну бібліотеку; брати участь в учнівських конференціях, пресконференціях, Інтернет-конференціях; конкурсах, громадсько-політичних заходах, організації свят рідної мови, мовних вікторин, у роботі наукових гуртків та проблемних груп філологічного профілю, готувати реферати, дидактичні матеріали за дорученням учителя, здійснювати мовну консультативну допомогу  учням середніх класів. Учням пропонуються також завдання творчого характеру для самоаналізу і самооцінювання та для  підготовки до зовнішнього незалежного оцінювання з української мови. 

З метою виконання пошуково-дослідницьких, творчих завдань учень поетапно планує, а потім здійснює, коректує, конкретизує, моделює, прогнозує власну діяльність, добирає переконливі аргументи чи спростовує наявні для доведення власної думки, застосовує набуті уміння в різних життєвих і навчальних ситуаціях спілкування, доцільно користується комунікативними стратегіями.  

Навчання української мови створює передумови для усвідомлення  художньої літератури як мистецтва слова, закладає основи, важливі для опанування іноземних мов та інших шкільних предметів гуманітарного та негуманітарного циклу. Важливою складовою курсу виступає лінгвістичний аналіз тексту.

Основними дидактичними і методичними принципами навчання  української мови є принципи взаємозв’язку навчання, виховання і розвитку; демократизації, гуманізації, креативності; особистісної орієнтації; активної пізнавальної діяльності;  органічного поєднання навчання мови й мовлення; практичної спрямованості навчання; інтеграції лінгвістичних понять; урахування поліфункціональності рідної мови; культуровідповідності; наступності; комунікативно – діяльнісний.
В основу критеріїв оцінювання навчальних досягнень старшокласників (профіль – українська філологія) покладені критерії оцінювання програми з української мови для 5 - 12 класів [5]. Специфіка профілю виявляється у виконанні учнями більшої кількості творчих робіт різних жанрів усіх стилів сучасної української літературної мови, особливо літературного і риторичного характеру, які оцінюються також за нижче названими нормативами з урахуванням умінь учнів майстерно використовувати засоби фігурального мовлення (метафори, метонімії, синекдохи, гіперболи, літоти, епітету, порівняння, періоду тощо) 
Ступінь інтелектуально-психологічної готовності учнів старшої школи й успішно засвоєний ними зміст мовної освіти в ранній дошкільній, початковій і середній основних ланках навчання дає підстави вважати, що старшокласники вже опанували перший рівень мовної культури -  рівень правильності, тобто оволоділи необхідним загальномовним лексичним складом літературної мови, орфоепічними, орфографічними і пунктуаційними навичками, граматичними нормами словозміни, словотворення та побудови речень. Це означає, що старшокласники мають гарну перспективу для повного оволодіння наступними рівнями мовної освіти і культури, які також започатковані на попередніх етапах навчання – рівнями незалежного користувача, автономного користувача і компетентного користувача мовою (так ці рівні названі в Загальноєвропейських Рекомендаціях з мовної освіти).

За Загальноєвропейськими мовними рекомендаціями [1] оцінювання учнів пропонується здійснювати за такими рівнями: інтродуктивний (відкриття або формальне володіння мовою), середній (або “виживання”), рубіжний, просунутий, автономний (або рівень ефективної операційної компетенції), рівень глобального володіння мовою. 

Вважаємо, що в початковій і середній ланках загальноосвітньої школи інтродуктивний, середній, рубіжний рівні володіння мовою вже сформовані.     Отже, шкалу оцінювання у профільних старших класах почнемо з рубіжного рівня (9 клас) до рівня незалежного користувача (10 клас). Умовна назва “незалежний користувач” означає, що учень уже володіє адекватною мовною реакцією в поточних ситуаціях, він не є скутим у виборі мовних норм, але його операційна компетенція ще обмежена. 

Завдання навчання української мови - досягти того, щоб учень ефективно володів мовою, тобто досягти ефективної компетенції (адекватної операційної компетенції), або автономного рівня (11 клас). Операційна компетенція такого користувача вже є адекватною, тобто учень адекватно добирає мовні засоби. Цей автономний рівень компетенції бажаний для більш складних видів роботи і навчальних завдань. Самооцінка учня згідно з вимогами рівня виражається своєрідними виразами-формулами: я це можу зробити,  виконую, знаю, розумію, усвідомлюю тощо. Звичайно, такі вимоги до рівнів володіння мовою (тобто рівні вимірювання) є ідеальним варіантом, бо не кожний учень досягне таких компетенцій. Але ж зразок має бути, і кращі учні повинні досягти найвищого рівня або рівня компетентного користувача (12 клас). Враховуючи тенденцію зростання вимог комунікативного соціуму до культури мовлення, можна вважати, що рівень компетентного користувача (12 клас) стане не тільки актуальним, а й популярним серед учнівської молоді. 

Мовограму умінь учнів розглянемо на прикладі профільних десятих – дванадцятих класів. 

10 клас - перехідна ланка до профільного навчання. До нормативного шкільного курсу, що завершує основний етап обов'язкової освіти, уводимо навчальний матеріал з комунікативної лінгвістики, соціо-, прагма-, етнолінгвістики, лінгвокультурології, культури мовлення. 

Основна мета  навчання української мови - систематизація і поглиблення знань про мовну систему із залученням додаткових теоретичних відомостей, знань і вмінь з культури мовлення; розкриття стилістичних ресурсів одиниць фонетичного, лексичного, фразеологічного, словотворчого, морфологічного рівнів мовної системи та їх виражальних засобів; формування стійких ритмомелодійних умінь і навичок;  ознайомлення із стилістичною системою сучасної української літературної мови, поняттями “стилі”, “стилістичні засоби (фонетична, лексична, морфологічна стилістика)”, “функціональні стилі”, “експресивні стилі”, “індивідуальні стилі”, “стилістичні ресурси”, “стилістичні прийоми організації мовних засобів; джерелами стилістичних засобів (античні, міфологічні, фольклорні); поглиблення поняття “текст”, удосконалення навичок побудови текстів різних стилів і жанрів;  опанування виражальних засобів розмовного, наукового стилів мовлення;  формування умінь проводити дослідницьку роботу з мовознавства, працювати з довідковою літературою, збирати лінгвокраєзнавчий матеріал.

На рівні незалежного користувача (10 клас) учень стежить за складною аргументацією на знайомі теми, може розуміти об'ємні висловлювання, більшість теле- і радіоновин і програм про поточні події, більшість фільмів українською літературною мовою; читати статті та повідомлення. Здатний осмислювати  сучасну прозу, поезію, драму; брати участь у діалозі,  дискусії, викладаючи й захищаючи свої погляди;  чітко, детально висловлюватися з широкого кола питань, що стосуються сфери власних інтересів. Учень володіє мовою достатньо для того, щоб робити точні описи, висловлюватися на найбільш загальні теми без надто помітних пошуків слів і використовувати з цією метою деякі складні мовленнєві звороти. Він показує відносно високий ступінь граматичного контролю, може самостійно виправити більшість своїх помилок, продукувати мовленнєві відрізки у швидкому темпі, написати чіткий, детальний текст (есе, доповідь, лист) з широкого кола тем, пов'язаних з власними інтересами. 

Основна мета навчання української мови в 11 класі  - поглиблення знань про мовну систему, систематизація знань про синтаксис простих, складних речень, різні способи вираження чужого мовлення; формування умінь і навичок уживання різноманітних синтаксичних конструкцій у мовленні з урахуванням їх виражальних можливостей; опанування навчального матеріалу про офіційно-діловий, публіцистичний художній, епістолярний, конфесійний стилі мовлення,  типологію текстів, стилі усного і писемного мовлення; оволодіння граматичною стилістикою, фігурами синтаксису, стилістичним аналізом тексту; формування умінь і навичок спілкування українською мовою у професійно-діловій сфері.

На рівні автономного користувача (11 клас) учень може розуміти довготривале мовлення, навіть якщо воно не досить чітко структуроване, програми телебачення і фільми, складні  документальні й літературні тексти, спеціалізовані статті, оцінюючи особливості їх стилю. Швидко, чітко, детально висловлюється на складні теми, розвиваючи думку і показуючи контрольоване вживання граматичних структур та засобів зв'язку; гнучко й ефективно користується мовою із соціальними та професійними цілями;  чітко формулює думку, доносить свої погляди в повному обсязі до інших співрозмовників. Має добрий набір різноманітних мовленнєвих засобів, який дозволяє обирати формулювання для чітких висловлювань у певному стилі на широке коло загальних, академічних, професійних або побутових тем, постійно підтримує високий рівень граматичної правильності; в його мовленні помилки зустрічаються рідко. Може писати листи, твори або доповіді на складні теми, підкреслюючи те, що здається найважливішим, відповідно до уявного читача.

Основна мета навчання української мови у 12 класі - формування в учнів загального уявлення про риторику як лінгвістичну науку і науку публічного мовлення, мовні засоби монологічного, діалогічного, полілогічного мовлення;  системне ознайомлення із поняттями "аргументація", "дискурс"; удосконалення умінь будувати комунікативно доцільне, змістовне, виразне висловлювання;  виховання потреби постійно вдосконалювати власне мовлення; формування культури ведення дебатів, дискусій, полеміки, диспутів; дотримання правил спілкування і культури мовлення; розвиток і вдосконалення умінь і навичок сприймати почуте і прочитане, відтворювати і створювати усні й письмові висловлювання різних типів, стилів і жанрів, формування умінь і навичок роботи з тестами (текстом твору, переказу, переказу з творчим завданням).

На рівні компетенентного користувача (12 клас) учень не має ускладнень при розумінні будь-якої  розмови, “живої” або в запису, може легко розуміти практично всі форми писемного мовлення, в тому числі абстрактні, складні у структурному чи лінгвістичному плані тексти, зокрема такі, як підручники, спеціалізовані статті та літературні праці. Без зусиль може брати участь у будь-якій розмові чи дискусії, легко вживаючи ідіоматичні звороти та розмовні слова і вирази. Показує високу гнучкість мовлення, формулюючи думки з використанням різноманітних мовленнєвих засобів з метою передачі найтонших відтінків значень, виділення, диференціації та усунення двозначності. Школяр володіє також великим набором ідіоматичних виразів. Здійснює постійний граматичний контроль складного мовлення. Легко і вправно здійснює інтеракцію, добираючи й застосовуючи невербальні та інтонаційні засоби, може брати участь у дискусії, писати складні листи, доповіді і статті, резюме, здійснювати огляд професійних або літературних праць, писати власні літературні твори.

На заняттях у профільних (філологічних) класах доцільно використовувати такі форми і методи  роботи з учнями: настановчі, оглядові лекції, семінари-дискусії, колоквіуми; поглиблене опрацювання теоретичних питань мовної структури (реферати, наукові доповіді); самостійне вивчення навчальної літератури, робота з довідниковими джерелами, в т. ч. філологічними Інтернет-ресурсами; вивчення творчого доробку вчених-лінгвістів, письменників, діячів культури та представлення їх як висококультурних мовних особистостей; 

- завдання на мовне вправляння (різноманітні вправи, тести, написання статей, складання конспектів, анотацій, рецензій на усні й письмові тексти, інтерв'ю, нарисів, резюме, відгадування мовних загадок, ребусів, кросвордів, участь у мовних іграх, конструювання лінгвістичних задач тощо); 

- завдання дослідницько-пошукового характеру; завдання, спрямовані на розвиток комунікативно-мовленнєвих умінь учнівського самоконтролю, творчі завдання (написання творів-описів, творів-міркувань, творів-медитацій, есе, замальовок, пейзажних портретів, оповідей у народно-розмовній манері, розповідей різного типу, переказів з творчим завданням, аналіз промов визначних діячів минулого і сучасності, проведення корекції та редагування текстових зразків, трансформації тексту, конструювання діалогів і полілогів, дискусій, підготовка настінної преси, творчих робіт тощо); 

- моделювання ситуацій; виконання проблемно-пошукових завдань; інтерактивні та імітаційні ігри; тренінги розвитку; робота в групах, у парах; складання проектів різної тематики, що продукуються із застосуванням групових форм навчання; організація самостійної роботи учнів над аналізом мови фольклорних і художніх творів, літературознавчих, історичних, географічних та інших текстів, відеороликів, відеосюжетів, статей у фахових журналах "Дивослово", "Урок української", "Українська мова і література в школі", передач радіо і телебачення з погляду експресивності і стилістичної забарвленості; 

- підготовка повідомлень, доповідей на лінгвістичні, морально-етичні, суспільні теми, виступів у науковому стилі та їх оцінкою; проведення пошукових досліджень, учнівських конференцій, наукових захистів; створення колективних творчих проектів, широке застосування інтерактивних методів навчання, оптимальне поєднання фронтальної, групової, індивідуальної форм організації, розігрування діалогів на основі вивчених творів, участь в олімпіадах і конкурсах.
Отже, в результаті профільного навчання учень має знати:
- природу і функції мови; основні відомості про лінгвістику як науку, форми існування української національної мови, літературну мову та її норми (фонетичні, лексичні, морфологічні, синтаксичні); системну будову мови, граматичні значення, форми, категорії, взаємозв′язок мовних рівнів і одиниць; поняття мовної норми, її функції, сучасні тенденції в розвитку норм української літературної мови,  норми мовленнєвої поведінки в різних сферах і ситуаціях спілкування; основні аспекти культури мовлення; вимоги  до усних і писемних текстів різних жанрів у навчально-науковій, розмовно-побутовій, офіційно-діловій сферах спілкування; вимоги до навчального матеріалу як основи теоретичних знань і системи практичних умінь і навичок в галузі української мови.

Учень  повинен уміти: поглиблювати лінгвістичні знання з метою розширення філологічного, професійно-орієнтованого кругозору, використовувати набуті знання і вміння у практичній діяльності та повсякденному житті для усвідомлення ролі української мови як духовної, моральної і культурної цінності народу; 

- виробляти науковий погляд на мовні явища, пояснювати взаємозв′язок фактів мови та історії, мови і культури українського народу; виконувати порівняння й зіставлення, аналіз і синтез, узагальнення, абстрагування, класифікацію лінгвістичних одиниць і мовних фактів, оцінювати їх під кутом зору нормативності і вживання в мовленні;

- писати твори різних функціональних стилів з використанням різних функціонально-смислових типів мовлення та їх комбінацій;

- виконувати лінгвістичний аналіз навчально-наукових, ділових, публіцистичних, розмовних і художніх текстів; розвивати природне мовне чуття і здатність спиратися на нього у процесі мовного аналізу; використовувати ефективні прийоми, які активізують мовну інтуїцію, що виражається у здатності усвідомлювати мовні значення в різних виявах, оперувати абстрактними категоріями; 
- відпрацьовувати навички виконання тестових завдань різної форми та різного ступеня складності;

- користуватися всіма видами мовленнєвої діяльності, основами культури усного і писемного мовлення, розмежовувати варіанти норм і порушення мовної норми; використовувати у практиці мовленнєвого спілкування основні орфоепічні, лексичні, фразеологічні, словотвірні, морфологічні, синтаксичні, орфографічні, пунктуаційні норми сучасної української мови;

- продукувати усні і писемні монологічні та діалогічні висловлювання різних типів і жанрів у соціально-культурній, навчально-науковій, діловій сферах спілкування; оцінювати їх під кутом зору мовного  оформлення, ефективності   досягнення   поставленої комунікативної мети; 

- дотримуватися  норм мовленнєвої поведінки  в  різних сферах  і  ситуаціях спілкування, в т. ч. при обговоренні дискусійних  проблем, аргументовано й переконливо викладати свої думки;
- удосконалювати здатність до самоосвіти й самооцінки через спостереження за власним мовленням, розвивати інтелектуальні і творчі здібності, навички використання мови для самореалізації та самовираження в різних галузях людської діяльності; здійснювати самоконтроль, самооцінку, самокорекцію;

- володіти різними видами читання (ознайомлювально-вивчальним, ознайомлювально-реферативним, переглядовим), використовувати  їх залежно від комунікативного завдання і характеру тексту; 

- володіти прийомами роботи з навчальною, науковою та довідниковою книгою різних жанрів, словниками, енциклопедіями, іншими інформаційними джерелами, включаючи засоби масової інформації та ресурси Інтернету, основними способами інформаційної переробки усного і писемного тексту;

· удосконалювати комунікативні здібності, розвивати готовність до мовленнєвої взаємодії, міжособистісного та міжкультурного спілкування та співробітництва.

Виконання програми і методичних настанов у результаті трирічного навчання (10-12 класи) повинне забезпечити достатній рівень готовності випускників до зовнішнього тестування [6]. Другий семестр 12 класу повністю присвячується повторенню й узагальненню всіх розділів науки про мову, починаючи із вступного, загальних відомостей про українську мову, фонетику, орфоепію, стилістику, риторику української мови протягом дванадцяти років навчання та повторенню складних тем з усіх розділів програмного курсу української мови.
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